# 一家县城造纸厂的"自我进化"

从濒临倒闭的小厂, 危中求机一步步蜕变为汽车滤芯纸行业龙头

文/片 记者 黄寿赓 徐宁 王建伟

## 一家县城小造纸厂的困境

拥有先进滤纸生产线的万豪纸业是家名副其实的老企业,历史最早可追溯到1966年创办的临朐县造纸厂。当年,全国到底有多少家类似的企业,记者并未找到明确的数据佐证,但按照尹培农的说法是"几乎县县有纸厂"。

当时的造纸厂,多数生产文化纸,以供整个县城的课本、作业本等产品的印刷。在生产过程中,造纸厂先是大量收购麦草,然后加入烧碱等化学物质,通过搅拌、煮沸、漂白,将麦草制成纸浆,之后才转入具体的造纸工序。

自制浆意味着包含大量化学物质的污水需要排放,在那个粗放工业的年代,这些污水很多直接排放到了附近的河流中,由此造成严重的水污染。

在后续发展中,政府也逐渐意识到造纸厂对于环境的污染,一些限制性措施开始出台。"对于潍坊的造纸企业而言,胶济线成为产能能否扩充的分界线,胶济线以南,由于有着多个水源地,造纸厂被限制发展,而临朐县造纸厂恰好处于弥河上游。"尹培农说。

依靠2万吨文化纸的产能,临 朐县造纸厂坚持到上世纪90年代 中期,并在1994年获批组建成立 了股份公司,也就是如今的万豪 纸业。几乎与改制同一时期,山东 也下定了决心,坚决治理污染严 重的小造纸厂。

尹培农回忆称,"当时政府要求,2万吨以下产能的造纸厂全部关闭。"来自新华每日电讯的数据则显示,二十世纪的最后5年,山东关停500多家造纸厂。随后,山东关停500多家造纸厂。随后,山东出台了比国家标准严格数倍的造纸业污染物排放标准,倒逼造纸行业加大环保投入。排放不达标并且没能力治污的企业,纷纷关停或者被收购,省内造纸企业数量一路锐减到不足300家。

按照最初的产能标准,万豪纸业显然也在关停范围之内,由此产生的员工分流,下岗等问题也是大概率事件,为了避免出现这种情况,在尹培农的带领下,万豪纸业走上了自救之路。

#### 上马国内第一条铜 版纸生产线

"小纸厂关停风暴,看似以产能 为标准,但实际上,治理污染才是最 终目的。文化纸附加值低,纸企普遍 选择自制浆,自身又没能力上污水 处理设备,这才产生了污染。如果转 换赛道,不再用自制浆,污染问题就 能得到很好解决。"这便是尹培农带 领万豪纸业自救的最初思路。

通过对市场调查, 尹培农发现, 当时国内市场用于印刷杂志封面等产品的铜版纸暂无国内企业生产, 普遍需要进口, 这对于万豪纸业是市场机遇; 而生产铜版纸的纸浆也需进口, 自制浆这个坎刚好迈过, 对万豪纸业来说, 这是政策合规机遇。

关停倒计时紧催着,万豪纸



万豪纸业的汽车滤芯用纸生产线

6月21日,临朐县山东 万豪纸业集团股份有限公司(简称"万豪纸业")产业 园内机器隆隆,一大卷工业 滤纸正在下线,公司董事长 尹培农告诉记者,"这种产 品主要用于高端汽车滤清 器制造,在国内高端市场占 有率接近40%。"

别看万豪纸业如今已成为业内头部企业,但在上成为业内头部企业,但在上世纪末,作为一家县城小纸厂,公司也曾在环保压力下一度濒临倒闭。

在漫长发展历程中,公司不断领先布局铜版纸、食司不断领先布局铜版纸、食品包装纸、工业滤纸等新环品,以求跑赢政策及市场环境变化。"没有哪一种产品能够吃一辈子。"尹培农直言,"未来,万豪纸业对于新产品的布局不会停止。"



业不敢耽误,迅速敲定了以铜版纸代替文化纸产能的转型战略,利用贷款,最终花费一亿余元,引进了国内第一条铜版纸生产线,年产能3万吨,1998年投产。

铜版纸的投产,让万豪纸业松了口气,尤其是刚投放市场时,省内多家出版社成为客户。至今,万豪纸业的荣誉室内还陈列着当年利用公司产品印刷的杂志。

然而,好日子顶多持续了3年,当国内大型纸企也开始上马铜版纸项目,万豪纸业3万吨的产能在巨头面前相形见绌。"2000

年以后,大纸企的铜版纸项目纷纷投产,不少都是几十万吨的产能,公司在规模效益对比之下,没有任何优势。"尹培农说。

一边是国内铜版纸产能的大幅提升,另一边是国外铜版纸正在以超乎寻常的低价在国内市场攻城略地。2001年12月,国内4家造纸企业代表我国铜版纸产业提出反倾销申诉,万豪纸业在列,这也被称为我国加入WTO以来的"反倾销第一案"。

尽管商务部最终裁定,原产于韩国、日本的铜版纸对中国构成倾销,并对其征收反倾销税,但对于万豪纸业而言,危机远未解除,想生存仍旧要自谋出路。

# 食品包装纸进入大 厂供应体系

"考虑到原材料与资金的限制,我们当时就明确,未来在大宗产品上,我们绝无可能与那些巨头争市场。"谈及这一阶段的转型思路时,尹培农说,"我们只能从差异化上下功夫,生产一些细分品种。"

就在万豪纸业一边撑着铜版纸生产销售,一边寻求转型时,国内包装纸市场迅速发展,来自中国包装联合会的数据显示,2000年一2006年,包装用纸消费量的增速均超过10%,食品包装纸的市场机遇蕴藏其中。

食品包装纸如今已渗透到生活的方方面面,无论是吃汉堡还是喝奶茶,其食品包装多为纸制品,但在2000年初,能直接接触食品的纸还算方兴未艾。

2006年,万豪纸业上马了第一条食品包装纸生产线。"上马生产线并非简单购买设备,因为包装纸直接接触食品,所以从原材料进场,到各个生产工序,都要符合食品级的标准。"尹培农说,"比这更重要的还有产品的研发,最初的产品都是技术人员没日没夜一遍遍试出来的。"此后的2008年与2010年,万豪纸业又分别上马了一条生产线,主要生产食品包装纸,汉堡(原)纸等。

如今走进万豪纸业的荣誉室可以看到,瑞幸咖啡的包装袋、绝味鸭脖的包装袋、各类蛋糕杯托、各种汉堡包装纸等产品琳琅满目。尹培农表示,在这些产品中,供应康师傅方便面的"碗盖"尤为

值得一提,"国内所有康师傅碗面的碗盖纸,都是我们供应的"。

尽管万豪纸业的产品成功打入多个大型食品企业的供应体系,但随着食品包装纸使用量越来越大,国内大型纸企对于该类产品的产能也不断扩充,超10万吨产能已不鲜见,万豪纸业仿佛又回到了"铜版纸"那段危机时期。

## 跻身汽车滤芯用纸 行业龙头

"公司发展到2012年,我们就开始思考,无论是铜版纸还是食品包装纸,归根结底都属于传统产品,同质化非常严重,如何能够剑走偏锋,制造一种附加值高且大纸企又不生产的产品呢?"万豪纸业经过一番市场调查,最终将目标锁定汽车滤芯用纸。

所谓汽车滤芯用纸,即一种用于汽车滤清器的滤材,它主要由纤维素、合成纤维、树脂等材料制成,具有高强度、高过滤效率、低阻力等特点;主要作用是过滤空气和液体中的杂质和污染物,保护发动机和车内空气质量,从而延长汽车使用寿命。

为何锁定汽车滤芯用纸?尹培农表示,"当时国内同类产品绝大部分为进口,所以我们就想自己上马生产,而且它的用量不像传统产品那么大,如果我们能及时投产并在市场上站稳脚跟,那

些大纸企就没必要再花重金新建 生产线进入这个赛道。"

2012年,万豪纸业汽车滤芯 用纸项目开始筹划建设,中途到 2014年,该项目才投产,中途国 许多坎坷。"确实难啊,当时德国 的设备厂商来公司评估,结论是 我们上不起,就在他们收拾行。" 准备离开时,我咬牙拍了板。" 培农回忆称,"生产线建设初的, 培农回忆称,"生产线建设初的, 强大、超大。直至现在,这条生产 线仍是国内唯一整套从德国引进 的生产线,在同行业中单机产能 最大、纸幅最宽、装备水平最高。"

虽然产品成功下线,但要真正获得市场认可,时间又过去了两年。这两年,公司在按进口产品标准生产的同时,还广泛将产品送检,尤其是得到了国外一些权威检测机构的认证,这些"背书",成为他们初入市场的通行证。

2019年,万豪纸业进入全球最大滤清器厂商——德国曼胡默尔集团的供应体系,跟随曼牌滤清器,公司的产品配套到奔驰、宝马等汽车品牌;在国内,公司也通过中航平滤、浙江环球等企业,产品配套至中国一汽、北汽福田、潍柴、上海大众等品牌的汽车上。"目前公司产品占国内高端市场份额接近40%。"尹培农说。

万豪纸业旗下主要承担汽车滤芯用纸板块的子公司——龙德科技,也先后获评国家级专精特新"小巨人",山东省"瞪羚企业",山东省"制造业单项冠军"等荣誉称号,并建成"汽车滤纸山东省工程研究中心"和"山东省院士工作站"。

回顾万豪纸业近30年创业历程, 尹培农感慨颇多, "我们这个行业很难, 没有哪种产品能吃一辈子, 就是要不断寻找新的增长点。"

虽然如今的万豪纸业占地 270亩,机制纸年生产能力达10万吨,工业滤纸与食品包装纸双轮 驱动,同时也可生产防油纸、牛皮纸、酸性包装纸、防伪票据纸以及 造纸用化工材料等多个系列三十 多个品种,但公司仍在不停探索 新的业务方向。

"下一步,我们准备上马玻璃纤维滤纸项目,这种产品主要用于高端汽车发动机,轮船燃气轮机以及新风系统,将成为公司新的利润增长点。"尹培农说。

# 车辆落水急救知识



一旦不幸遭遇车辆落水事故, 可能只有几秒钟的黄金逃生时间, 了解车辆落水自救方法,防患于未 然。

1.保持冷静是关键:车辆落水 后,水不会很快流入车内,要保持冷 静,尽量减少氧气消耗,车内的空气 足够供氧1-3分钟,抓紧时间自救。

2.第一时间解锁:一般来说,汽车入水时电路并不会立即失效。要用最快的速度解开安全带,解锁车门,车窗、天窗,在汽车完全沉没前迅速逃离。

**3.找准开门时机**:当车子完全被

水淹没时,极大的水压会使车门无 法打开,此时应冷静下来,等待车外 与车内水位持平,内外压力对等后 再打开车门

4.使用安全锤:正常方法不能打 开车门、车窗时,用安全锤击打车窗 四角逃生,不要试图敲碎前挡风玻璃,选择边窗玻璃的下端猛击,小心 碎玻璃随水冲进车内划伤自己。

5.后备箱逃生:将后排座靠背扳倒,找到尾箱锁芯堵盖,用钥匙等硬物将其撬下,顺时针方向拨动白色锁芯,尾箱盖便自动弹开。

6.寻找可漂浮物:逃出车外后保持面部朝上,跟着气泡找出水面,尽量找漂浮物抱住,并且迅速向水面寻求救援。

(来源:中国应急信息网)